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DESCRIPCION
Composicion de tensioactivo
Campo de la invencion
La presente invencion se refiere a una composicion de tensioactivo que tiene buena fluidez a lo largo de un amplio
intervalo de temperatura aunque contenga un tensioactivo de sulfato especifico a una alta concentracion y que sirve
como detergente que tiene una excelente capacidad de formacion de espuma cuando se diluye.

Antecedentes de la invencion

El alquil éter sulfato o alquil éter sulfato de polioxietileno, que se usa generalmente como tensioactivo de sulfato,
tiene una fluidez extremadamente mala a una alta concentracion y es dificil de manipular.

Con el fin de solucionar este problema, el documento de patente 1 propone una composicién de tensioactivo
formada combinando (a) alquil éter sulfato o alquil éter sulfato de polioxietileno con (b) uno o mas de gliceril éter o
digliceril éter que tiene un grupo alquilo o alquenilo que tiene de 4 a 24 atomos de carbono y (c) una sal soluble en
agua, en la que el contenido del componente (a) no es inferior al 40% en peso.

Ademas, el documento de patente 2 propone una composicion de tensioactivo formada combinando (a) un alquil
sulfato o alquil éter sulfato de polioxietileno con (b’) un aducto de 6xido de alquileno de alcohol, representado por:
R?0-(AO)m-R?, y (c) una sal soluble en agua, en la que el contenido del componente (a) no es inferior al 40% en
peso.

Sin embargo, estas composiciones de tensioactivo no son suficientemente satisfactorias en cuanto a la fluidez tras
almacenamiento a largo plazo a una baja temperatura (5°C) y la capacidad de formacion de espuma cuando se
diluyen.

Documentos de la técnica anterior

Documentos de patente

[Documento de patente 1] JP-A-2006-265547

[Documento de patente 2] JP-A-2007-55997

Sumario de la invenciéon

La presente invencion proporciona una composicion de tensioactivo que contiene los siguientes componentes (A),
(B) y (C), en la que el contenido del componente (A) es del 40 al 75% en peso,

(A) un tensioactivo de sulfato representado por la siguiente formula general (1):

R"-0-(PO)m(E0).SOsM (1)

en la que R representa un grupo hidrocarbonado saturado o insaturado que tiene de 8 a 18 atomos de carbono; PO
representa un grupo propilenoxilo; EO representa un grupo etilenoxilo; m y n representan un ndmero de moles
promedio de PO y EO afadidos, respectivamente, son iguales o diferentes entre si, y representan
independientemente un nimero dentro de los intervalos de 0 <m < 1y 0 < n <5; y M representa un cation;

(B) uno o mas de los compuestos seleccionados del grupo que consiste en los siguientes (B-1) y (B-2):

(B-1) un aducto de 6xido de alquileno de alcohol representado por la siguiente férmula general (2):

R?0-(AO)-R® 2)

en la que R? representa un grupo alquilo o alquenilo lineal o ramificado que tiene de 8 a 10 atomos de carbono; AO
representa un grupo alquilenoxilo que tiene de 2 a 4 atomos de carbono; t representa un nimero de moles promedio

de AO afiadido y representa un nimero de 0,5 a 4,0; y R® representa un atomo de hidrégeno o un grupo metilo;

(B-2) un monoalquil (que tiene de 6 a 18 atomos de carbono) o monoalquenil (que tiene de 6 a 18 atomos de
carbono) gliceril éter; y

(C) una sal soluble en agua.
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Descripcion detallada de la invenciéon

La presente invencion proporciona una composicion de tensioactivo que tiene excelente fluidez tras almacenamiento
a largo plazo a una baja temperatura (5°C) y excelente capacidad de formacion de espuma cuando se diluye.

Los presentes inventores han encontrado que puede obtenerse una composicién que tiene excelente fluidez tras
almacenamiento a largo plazo a una baja temperatura (5°C) y excelente capacidad de formacion de espuma cuando
se diluye usando un tensioactivo de sulfato especifico representado por la férmula general (1) mencionada
anteriormente en combinacion con un aducto de 6xido de alquileno de alcohol y una sal soluble en agua.

Segun la presente invencidn, se proporciona una composicion de tensioactivo que tiene excelente fluidez tras
almacenamiento a largo plazo a una baja temperatura (5°C) y excelente capacidad de formacién de espuma cuando
se diluye. Se considera que el motivo por el que la composicion de la presente invencion tiene excelente fluidez tras
almacenamiento a largo plazo a una baja temperatura (5°C) y excelente capacidad de formacién de espuma cuando
se diluye es porque el tensioactivo de sulfato tiene una cantidad predeterminada de grupos oxipropileno,
suprimiendo de ese modo la cristalizacion.

A continuacioén en el presente documento, se describe la presente invencion en mas detalle.

La presente invencion es una composicion de tensioactivo que contiene los siguientes componentes (A), (B) y (C),
en la que el contenido del componente (A) es del 40 al 75% en peso,

(A) un tensioactivo de sulfato representado por la siguiente formula general (1):
R'O-(PO)m(EO)xSOsM (1)

en la que R representa un grupo hidrocarbonado saturado o insaturado que tiene de 8 a 18 atomos de carbono; PO
representa un grupo propilenoxilo; EO representa un grupo etilenoxilo; m y n representan un ndmero de moles
promedio de PO y EO afadidos, respectivamente, son iguales o diferentes entre si, y representan
independientemente un nimero dentro de los intervalos de 0 <m < 1y 0 < n <5; y M representa un cation;

(B) uno o mas de los compuestos seleccionados del grupo que consiste en los siguientes (B-1) y (B-2):
(B-1) un aducto de 6xido de alquileno de alcohol representado por la siguiente férmula general (2):
R?0-(AO)-R® 2)

en la que R? representa un grupo alquilo o alquenilo lineal o ramificado que tiene de 8 a 10 atomos de carbono; AO
representa un grupo alquilenoxilo que tiene de 2 a 4 atomos de carbono; t representa un nimero de moles promedio
de AO afiadido y representa un nimero de 0,5 a 4,0; y R® representa un atomo de hidrégeno o un grupo metilo;

(B-2) un monoalquil (que tiene de 6 a 18 atomos de carbono) o monoalquenil (que tiene de 6 a 18 atomos de
carbono) gliceril éter; y

(C) una sal soluble en agua.
A continuacioén en el presente documento, se describe cada componente en detalle.
Componente (A):

En el tensioactivo de sulfato representado por la formula general (1), eI numero promedio de atomos de carbono en
el grupo hidrocarbonado saturado o insaturado representado por R' en la formula general (1) es de 8 a 18,
preferiblemente de 8 a 16, mas preferiblemente de 10 a 14 y de manera adicional preferlblemente de 12 a 14.
Ademas, en cuanto al rendimiento tal como la fuerza de espumacion vy la finura de la espuma, R'es preferiblemente
un grupo alquilo lineal derivado de materiales de partida de grasa y aceites. Los ejemplos especificos incluyen un
grupo octilo, un grupo decilo, un grupo laurilo, un grupo miristilo, un grupo cetilo y un grupo estearilo, y similares.

El nimero de moles promedio de PO afiadido en la férmula general (1) es un numero dentro del intervalo de 0 <m <
1. Sin embargo, en cuando a la capacidad de formacion de espuma y estabilidad a bajas temperaturas, m es
preferiblemente de 0,1 a 0,9, mas preferiblemente de 0,2 a 0,9, mas preferiblemente de 0,2 a 0,8 y mas
preferiblemente de 0,3 a 0,8.

Ademas, el nimero de moles promedio de EO afiadido en la formula general (1) es un nimero dentro del intervalo
de 0 < n < 5. Sin embargo, en cuanto a la capacidad de formacién de espuma y estabilidad a bajas temperaturas, n
es preferiblemente de 0,5 a 4,0, mas preferiblemente de 1,0 a 3,0 y mas preferiblemente de 1,0 a 2,0.
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Desde un punto de vista global de la reactividad, capacidad de formacion de espuma y estabilidad a bajas
temperaturas en el momento de la fabricaciéon, el nimero de moles promedio de PO y EO afadidos es
preferiblemente de 0,1 a 0,9 de PO y de 0,5 a 4,0 de EO, respectivamente; mas preferiblemente de 0,2 a 0,9 de PO
y de 1,0 a 3,0 de EO, respectivamente; y mas preferiblemente de 0,3 a 0,8 de PO y de 1,0 a 2,0 de EO,
respectivamente.

Ademas, M en la férmula general (1) es un catién que forma una sal, incluyendo un i6n de metal alcalino, un ién de
metal alcalinotérreo, un aminoacido basico, un idn amonio y un i6n alcanolamonio, y similares. Especificamente, los
ejemplos del i6n de metal alcalino incluyen un i6n de sodio, un i6n de potasio y un i6n de litio, y similares. Los
ejemplos del i6n de metal alcalinotérreo incluyen un ién de calcio, y similares. Los ejemplos del ién de alcanolamonio
incluyen un ién trietanolamonio, y similares. Entre ellos, se prefieren mas un ién amonio, un i6n de sodio y un ién de
potasio, y se prefieren mas el ibn amonio ion y el i6n de sodio.

El orden de adicién de PO y EO en el tensioactivo de sulfato representado por la férmula general (1) puede ser al
azar con la condiciéon de que el numero de moles promedio de PO y EO afiadidos esté respectivamente en los
intervalos mencionados anteriormente. Sin embargo, con el fin de obtener las ventajas de la presente invencion, es
preferible que se afiadan PO y EO en el orden mostrado en la formula general (1), es decir, en primer lugar se ahade
PO y entonces se afiade EO. Tal alquil éter sulfato puede producir mediante un método que incluye las siguientes
etapas (l) a (Ill), por ejemplo:

Etapa (I): Permitir que se afiadan mas de 0 moles y menos de 1 mol en promedio de éxido de propileno a 1 mol de
alcohol que tiene un nimero promedio de atomos de carbono de 8 a 18;

Etapa (ll): Permitir que se afiadan mas de 0 moles y menos de 5 moles en promedio de 6xido de etileno a 1 mol del
aducto de 6xido de propileno obtenido en la etapa (I); y

Etapa (lll): Sulfatar el alcoxilato obtenido en la etapa (lI), y luego neutralizar el producto resultante.

El numero promedio de atomos de carbono en el alcohol que va a usarse en la etapa (l) es de 8 a 18. Sin embargo,
en cuanto a la versatilidad y propiedad de manipulacion de materiales de partida, el nimero promedio de atomos de
carbono es preferiblemente de 8 a 16, mas preferiblemente de 10 a 14 y mas preferiblemente de 12 a 14. Ademas,
en cuanto al rendimiento tal como la fuerza de espumacion y calidad de la espuma, se prefiere un grupo alquilo
lineal.

La cantidad de éxido de propileno que va a usarse para la reaccién con el alcohol mencionado anteriormente puede
ser cualquier cantidad siempre que pueda obtenerse un nimero de moles predeterminado de PO afiadido. Ademas,
en la etapa (ll), la cantidad de 6xido de etileno que va a usarse para la reaccién con el aducto de éxido de propileno
obtenido en la etapa (I) puede ser también cualquier cantidad siempre que pueda obtenerse un nimero de moles
predeterminado de EO afiadido.

Las etapas (l) y (II) pueden llevarse a cabo aplicando métodos conocidos convencionalmente. Es decir, se cargan
alcohol y alcali tal como hidroxido de potasio como catalizador, que es del 0,5 al 1% en moles con respecto al
alcohol, en un autoclave, se calientan y se deshidratan, y pueden someterse cantidades predeterminadas de éxido
de propileno y 6xido de etileno a una reaccion de adicion a temperaturas de 130 a 160°C. La forma de adicion en
este momento es una adicién en bloques, y la adicion de 6xido de propileno [la etapa (1)] y la adicidon de éxido de
etileno [la etapa (Il)] se llevan a cabo en este orden. El autoclave que va a usarse esta equipado de manera
deseable con un agitador, un dispositivo de control de la temperatura y un dispositivo de introduccién automatico.

El método para sulfatar el alcoxilato en la etapa (lll) incluye un método que usa trioxido de azufre (liquido o gas), gas
que contiene trioxido de azufre, acido sulfdrico fumante, acido clorosulfénico, y similares. Particularmente, desde el
punto de vista de prevenir la aparicion de acido sulfurico desperdiciado, acido clorhidrico desperdiciado, y similares,
se prefiere un método de suministro de manera continua de triéxido de azufre gaseoso o liquido junto con alcoxilato.

El método de neutralizacion del producto sulfatado obtenido incluye un método discontinuo de neutralizacién al
mismo tiempo que se afiade y se agita el producto sulfatado resultante en una cantidad predeterminada de
neutralizador, y un método continuo de suministro de manera continua del producto sulfatado y un neutralizador en
un tubo, y neutralizar el producto sulfatado resultante en una mezcladora con agitacién, cualquiera de los cuales
puede emplearse. Los ejemplos del neutralizador incluyen hidroxido de metal alcalino, amoniaco y trietanolamina, y
similares. Se prefiere hidréxido de metal alcalino, y se prefiere particularmente hidréxido de sodio.

El contenido del tensioactivo de sulfato asi obtenido representado por la férmula general (1) es, en cuanto al coste
de transporte y fluidez, del 40 al 75% en peso, preferiblemente del 40 al 70% en peso, mas preferiblemente del 45 al
65% en peso y de manera adicional preferiblemente de mas del 50% en peso y no mas del 65% en peso en la
composicion de tensioactivo de la presente invencion.

El componente (B) es uno o mas de los compuestos seleccionados del grupo que consiste en los siguientes (B-1) y
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(B-2):
(B-1) un aducto de 6xido de alquileno de alcohol representado por la siguiente férmula general (2):
R?0-(AO)-R® 2)

en la que R? representa un grupo alquilo o alquenilo lineal o ramificado que tiene de 8 a 10 atomos de carbono; AO
representa un grupo alquilenoxilo que tiene de 2 a 4 atomos de carbono; t representa un nimero de moles promedio
de AO afiadido y representa un nimero de 0,5 a 4,0; y R® representa un atomo de hidrégeno o un grupo metilo; y

(B-2) un monoalquil (que tiene de 6 a 18 atomos de carbono) o monoalquenil (que tiene de 6 a 18 atomos de
carbono) gliceril éter.

En la formula general (2), R? es un grupo alquilo o alquenilo lineal o ramificado que tiene de 8 a 10 atomos de
carbono. En cuanto a la reduccion del olor, se prefiere el grupo alquilo lineal. En cuanto a la capacidad de formacion
de espuma, R? es preferiblemente un grupo que tiene ocho atomos de carbono. En el caso de un alquilo mixto, el
alquilo mixto incluye preferiblemente no menos del 50%, mas preferiblemente no menos del 80% y de manera
particular preferiblemente no menos del 98% del grupo que tiene ocho atomos de carbono.

En la férmula general (2), AO es un grupo alquilenoxilo que tiene de 2 a 4 atomos de carbono y preferiblemente un
grupo propilenoxilo (a continuacion en el presente documento, denominado “PO”) y/o un grupo etilenoxilo (a
continuacion en el presente documento, denominado “EO”). PO y EO pueden estar en bloques o al azar, pero
preferiblemente en bloques. En cuanto a la fluidez a bajas temperaturas y la reduccion del olor, es mas preferible
que PO y EO se dispongan en una estructura de bloques en este orden. En particular, se prefiere el bloque que
incluye solo PO.

En el compuesto representado por la formula general (2), en cuanto a la capacidad de formacion de espuma, el
numero de moles promedio t de AO afiadido representa un nimero de 0,5 a 4,0, preferiblemente un nimero de 1,0 a
4,0 y mas preferiblemente un numero de 1,5 a 3,0.

R? en la formula general (2) es un atomo de hidrégeno o un grupo metilo, preferiblemente un atomo de hidrégeno.

El monoalquil (que tiene de 6 a 18 atomos de carbono) o monoalquenil (que tiene de 6 a 18 atomos de carbono)
gliceril éter del componente (B-2) es preferiblemente un compuesto representado por la siguiente férmula general
(3). El numero de atomos de carbono es preferiblemente de 6 a 11, mas preferiblemente de 6 a 10, de manera
adicional preferiblemente de 8 a 10 y de manera particular preferiblemente 8.

R4—OCH2"‘CH“CH20H
(3)
OH

en la que R* es un grupo alquilo o alquenilo lineal o ramificado que tiene de 6 a 18 atomos de carbono.

Los ejemplos del grupo alquilo incluyen un grupo n-butilo, un grupo isobutilo, un grupo terc-butilo, un grupo n-pentilo,
un grupo isopentilo, un grupo n-hexilo, un grupo isohexilo, un grupo n-heptilo, un grupo n-octilo, un grupo 2-etilhexilo,
un grupo n-nonilo, un grupo n-decilo, un grupo isodecilo, un grupo n-laurilo y un grupo n-isostearilo, y similares. En
cuanto a la mejora de la calidad de la espuma, se prefiere una cadena ramificada, y se prefiere mono-2-etilhexil
gliceril éter.

Puede usarse uno o mas de los componentes (B). En la composicion de tensioactivo de la presente invencion, en
cuanto a la fluidez y capacidad de formacion de espuma tras almacenamiento a largo plazo a bajas temperaturas, el
contenido del componente (B) [el contenido total de (B-1) y (B-2)] es preferiblemente del 0,5 al 15% en peso, mas
preferiblemente del 1 al 10% en peso y mas preferiblemente del 2 al 8% en peso. Obsérvese que el contenido del
componente (B) es el contenido total del B-1 y el B-2 (se aplica lo mismo a la siguiente descripcion).

En cuanto a la fluidez y capacidad de formacion de espuma tras almacenamiento a largo plazo a bajas
temperaturas, la razén en peso del componente (A) con respecto al componente (B), (A)/(B), es preferiblemente de
99/1 a 75/25, mas preferiblemente de 98/2 a 80/20, y mas preferiblemente de 96/4 a 85/15.

Como sal soluble en agua del componente (C), se prefiere una o mas de las sales seleccionadas de sales
inorganicas solubles en agua y sales organicas solubles en agua. La sal organica soluble en agua es
preferiblemente distinta del tensioactivo. Como sal soluble en agua, la cantidad que va a disolverse en 100 g de
agua a 20°C es preferiblemente no inferior a 15 g, mas preferiblemente no inferior a 20 g y mas preferiblemente no
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inferior a 35 g. Los ejemplos de tales sales solubles en agua incluyen sales de acidos organicos (preferiblemente,
acidos organicos alifaticos) tales como acido citrico, acido malico, acido succinico o acido lactico, que tienen
preferiblemente de 2 a 8 atomos de carbono, y mas preferiblemente de 3 a 6 atomos de carbono, o sales de acidos
inorganicos tales como acido clorhidrico, acido sulfurico, acido nitrico, acido carbénico y acido fosférico. Los
ejemplos del cation que forma la sal incluyen un metal alcalino tal como sodio o potasio, un metal alcalinotérreo tal
como calcio y magnesio, amonio o aluminio, y similares. Los ejemplos especificos preferibles de las sales solubles
en agua del componente (C) incluyen sales de metales alcalinos de acidos inorganicos tales como cloruro de sodio o
sulfato de sodio; sales de amonio de acido inorganico tal como cloruro de amonio, sulfato de amonio o nitrato de
amonio; sales metales alcalinos de acidos organicos tales como citrato de trisodio; y sales de amonio de acidos
organicos, y similares. Particularmente, se prefieren sales de metales alcalinos de acido inorganico o sales de
amonio de acido inorganico. Para la sal soluble en agua del componente (C), puede usarse una o mas de las sales.

En la composicion de tensioactivo de la presente invencion, en cuanto a la fluidez tras almacenamiento a largo plazo
a bajas temperaturas, el contenido del componente (C) es preferiblemente del 0,3 al 10% en peso, mas
preferiblemente del 0,4 al 8% en peso, mas preferiblemente del 0,5 al 5% en peso y de manera particular
preferiblemente del 1 al 4% en peso.

En la composicion de tensioactivo de la presente invencion, en cuanto a la mejora de la fluidez, la razén en peso del
componente (A) con respecto al componente (C), (A)/(C), es preferiblemente de 99/1 a 85/15, mas preferiblemente
de 99/1 a 90/10 y de manera adicional preferiblemente de 98/2 a 95/5.

En la composicion de tensioactivo de la presente invencion, en cuanto a la mejora de la fluidez y a conferir una
excelente propiedad de manipulacioén, la viscosidad a 5°C tras almacenamiento durante una semana a 5°C es
preferiblemente de no mas de 90000 mPa's, mas preferiblemente no mas de 70000 mPa-s y ademas
preferiblemente no mas de 50000 mPa-s. El limite inferior no esta particularmente limitado, pero desde el punto de
vista de la propiedad de manipulacién, la viscosidad puede ser no inferior a 1000 mPa-s.

Con el fin de permitir que la composicién tenga tal viscosidad, el componente (B) con respecto al componente (A)
puede estar en el intervalo mencionado anteriormente y el componente (C) con respecto al componente (A) puede
estar en el intervalo mencionado anteriormente.

La composicion de tensioactivo de la presente invencion puede producirse, por ejemplo, agitando y mezclando los
componentes (A), (B) y (C) a temperaturas desde 15 hasta 60°C. Ademas, la forma de la misma no esta
particularmente limitada, pero es preferible que la forma sea liquida, de pasta o crema. Es preferible que se use un
disolvente en la produccion. Preferiblemente, el disolvente es agua.

La composicion de tensioactivo de la presente invencion puede usarse como tal para una composicion de detergente
y, Si es necesario, puede usarse como composicion de detergente mezclando tensioactivos distintos de los
componentes (A) y (B) y/o agua.

Los ofros tensioactivos que van a usarse en el presente documento incluyen un tensioactivo aniénico, un
tensioactivo no iénico, un tensioactivo anfétero y un tensioactivo catiénico.

Los ejemplos del tensioactivo anidnico incluyen alquil éter sulfato de polioxietileno distinto del componente (A), un
sulfato de alquilo, una sal de acido graso, una sal de éster de fosfato, un tensioactivo de acido sulfosuccinico, un
tensioactivo de sulfosuccinamato, alquilamida éter sulfato de polioxialquileno, sulfato de monoglicérido, sulfonato de
olefina, sulfonato de alcano, isetionato acilado, una sal de aminoacido acilado, alquil éter fosfato de polioxialquileno y
alquil éter acetato de polioxialquileno, y similares.

Los ejemplos del tensioactivo no iénico incluyen alquilpoliglucésido, éster de acido graso de sacarosa, éster de acido
graso de poliglicerina, alquil éter de polioxialquileno distinto del componente (B), alcanolamida de acido graso, 6xido
de alquilamina y éster de alcohol polihidroxilado de acido graso, y similares.

Los ejemplos del tensioactivo anfétero incluyen un tensioactivo de amidobetaina, un tensioactivo de aminoacido de
amida, un tensioactivo de carbobetaina, un tensioactivo de sulfobetaina, un tensioactivo de amidosulfobetaina, un
tensioactivo de imidazoliniobetaina y un tensioactivo de fosfobetaina, y similares.

Los ejemplos del tensioactivo catidnico incluyen sal de amonio cuaternario representada por la siguiente formula
general:
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en la que al menos uno de R* R% R® y R’ representa un grupo alcoxilo, un grupo alqueniloxilo o un grupo
alcanoilamino que tiene cada uno de 8 a 28 atomos de carbono totales, o un grupo alquilo o un grupo alquenilo que
tiene cada uno de 8 a 28 atomos de carbono totales, que pueden estar sustituidos con un grupo alquenoilamino,
otros representan un grupo bencilo, un grupo alquilo que tiene de 1 a 5 atomos de carbono, un grupo hidroxialquilo
que tiene de 1 a 5 atomos de carbono o un grupo polioxietileno que tiene un nimero de moles total afiadidos de los
mismos de no mas de 10, y Z representa un i6n halégeno o un anién organico.

Los ejemplos de la composicion de detergente incluyen detergentes para la piel tales como un agente de limpieza
facial y un champu corporal; agentes de lavado del cabello tales como un champu; y un detergente para superficies
duras tal como detergente de lavado de la vajilla. Pueden combinarse componentes opcionales, dependiendo de su
propdsito de uso.

Los componentes opcionales, como componentes acondicionadores, incluyen alcoholes superiores tales como
alcohol laurilico, alcohol miristilico, alcohol cetilico o alcohol estearilico; silicona y derivados de silicona; disolucion
oleosa tal como lanolina, escualano, hidrocarburo, derivado de proteina y éster de acido graso de polietilenglicol; un
polimero catiénico tal como celulosa cationizada, goma guar cationizada o MARCOAT 550 (fabricado por Nalco); un
copolimero que contiene grupo catidnico tal como Sofcare KG-301W (fabricado por Kao Corporation), y similares.

Ademas, los otros componentes usados habitualmente en la composicion de detergente pueden usarse si es
necesario siempre que no alteren las ventajas de la presente invencion. Los ejemplos de los otros componentes
incluyen polimeros solubles en agua tales como polisacaridos tales como metilcelulosa, hidroxietilcelulosa, un
polimero de carboxivinilo o goma xantana; un agente de ajuste de la viscosidad tal como éster de
polioxialquilensorbitano, diestearato de polioxietilenglicol o etanol; un agente quelante tal como &cido
etilendiaminatetraacético (EDTA) o fosfonato; conservantes tales como metilparabeno y butilparabeno; componentes
activos tales como vitamina o precursores de la misma; extractos animales y vegetales o derivados de los mismos
tales como lecitina y gelatina; polvos finos de polimero tales como nailon y polietileno; antiflogisticos tales como
glicirrhizinato de dipotasio; agentes desinfectantes y anticaspa tales como ftriclosan, triclorocarbano, octopirox y
piritiona de zinc; un antioxidante tal como dibutilhidroxitolueno; un agente de perlado; un absorbente de ultravioleta;
un agente de ajuste del pH; un colorante; un perfume; o agua.

En la composicién de detergente, la concentracion del componente (A) es preferiblemente del 5 al 25% en peso, y
mas preferiblemente del 8 al 20% en peso.

El pH (a 20°C) de la composicion de detergente es preferiblemente de desde 4 hasta 7, y mas preferiblemente desde
5 hasta 7.

La composicion de detergente puede producirse segun el método habitual. Ademas, la forma de la misma no esta
particularmente limitada, y puede emplearse cualquier forma, por ejemplo, liquida, de pasta, crema, sdlida y de
polvo. Se prefieren la forma liquida, forma de pasta y forma de crema. En particular, se prefiere la forma liquida. En
el caso de la forma liquida, es preferible usar agua como disolvente liquido.

Ejemplos
Ejemplo 1

A continuacién en el presente documento, se describe la presente invenciéon en mas detalle con referencia a los
siguientes ejemplos, pero la presente invencion no se limita a estos ejemplos. Todos los porcentajes (%) y partes
son en peso a menos que se indique otra cosa. Ademas, los valores numéricos en las tablas 4 a 6 son valores
numeéricos de contenido puro.

Produccion de tensioactivo de sulfato 1

En un autoclave equipado con un agitador, un dispositivo de control de la temperatura y un dispositivo de
introduccion automatico, se cargaron 3447 g de alcohol C12 (nombre del producto: Kalcohl 2098, fabricado por Kao
Corporation), 1341 g de alcohol C14 (nombre del producto: Kalcohl 4098, fabricado por Kao Corporation) y 6,8 g de
KOH, seguido por deshidratacion a 110°C y 1,3 kPa durante 30 min. Tras la deshidratacién, se llevo a cabo la
sustitucion de nitrogeno, se calenté el producto resultante hasta 120°C y entonces se cargaron 575 g de 6xido de
propileno en el mismo. Se sometid el producto resultante a reacciéon de adicién y envejecimiento a 120°C, y luego se
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calentd hasta 145°C, y se cargaron 1625 g de 6xido de etileno en el mismo. Se sometié el producto resultante a
reaccion de adicion y envejecimiento a 145°C, y luego se enfrid hasta 80°C, y luego se eliminé el EO sin reaccionar
a 4,0 kPa. Tras eliminarse el EO sin reaccionar, se afadieron 7,3 g de acido acético en el autoclave, se agitaron a
80°C durante 30 min, seguido por una extraccion. Por tanto, se obtuvo alcoxilato que tiene un numero de moles
promedio de PO afiadido de 0,4 moles y un numero de moles promedio de EO afiadido de 1,5 moles.

Se sulfaté el alcoxilato asi obtenido con gas SOz en un reactor de pelicula descendente (a continuacion en el
presente documento, denominado “FFR”). Se neutralizé el producto sulfatado obtenido con una disolucién acuosa de
NaOH para obtener el tensioactivo de sulfato 1.

De manera similar, se obtuvieron los tensioactivos de sulfato 2 a 6.

Ejemplos 1 a 26 y ejemplos comparativos 1 a 11

Usando los tensioactivos de sulfato 1 a 6 (contenido puro: el 70% en peso) mostrados en las tablas 1y 2, se
prepararon las composiciones de tensioactivo mostradas en las tablas 4 a 6 segun el método mencionado a
continuacion, y se evaluaron mediante el método de evaluacion mencionado a continuacion. En las tablas 4 a 6 se
muestran los resultados.

Método de preparacion: Se mezclaron el componente (A) y el componente (B) con el componente (C) que se habia
disuelto en una cantidad apropiada de agua. Se ajusto la mezcla usando agua, de modo que el total era 100 partes
en peso. Obsérvese en este caso que el pH se ajustd a 6,0 (a 20°C) con hidréxido de sodio o acido citrico.

Obsérvese en este caso que los éteres de alquilenglicol 1 a 3 mostrados en las tablas 4 a 6 son los mostrados en la
tabla 3.

(1) Medicion de la viscosidad

Lo que sigue son las condiciones de medicion de la viscosidad.
Viscosimetro usado: Viscosimetro de tipo B (fabricado por Tokyo Keiki INC.)
Rotor n.° / Rotacién: n.° 4/ 6 rpm

Tiempo de mediciéon: 1 min.

Se coloco un frasco de vidrio que contenia una muestra en un bafio a temperatura constante a una temperatura de
30°C: 30°C+1 durante una hora, y luego se llevé a cabo la medicion.

Se colocd en un termostato de una temperatura de 5°C: 5°C+1 durante una semana, y se saco. Inmediatamente tras
sacarse, se llevo a cabo la medicion.

(2) Fluidez

Se coloco un frasco de vidrio que contenia una muestra en un bafio a temperatura constante a una temperatura de
30°C: 30°C+1 durante una hora, y luego se llevé a cabo la evaluacion.

Se coloco en un termostato a una temperatura de 5°C: 5°C+1 durante una semana, y se saco. Inmediatamente tras
sacarse, se llevo a cabo la evaluacion.

(Método de evaluacion)

Como método de evaluacion, se llevé a cabo una evaluacion visual inclinando el frasco de vidrio que contenia una
composicion de tensioactivo a 90°.

A: La composicién de tensioactivo comienza a fluir inmediatamente.

B: La composicion de tensioactivo comienza a fluir lentamente.

C: La composicién de tensioactivo no comienza a fluir.

(3) Prueba de capacidad de formacién de espuma

Se prepard una composicion de tensioactivo (20°C) diluyendo con agua sometida a intercambio iénico de modo que
la cantidad total del componente (A) y el componente (B) era del 15% en peso. A partir de la composicion de

tensioactivo asi preparada, se tomd sobre la palma de la mano 1 ml de la composicion, se diluyé con 10 ml de agua

8
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del grifo (de 35 a 40°C) y se us6 la composicion diluida para lavar las manos y los brazos. En este momento, se llevo
a cabo la comparacion y evaluacion de la capacidad de formacién de espuma segun el criterio de evaluacion
mencionado anteriormente por un panel de diez expertos. La comparacion y evaluacion se llevaron a cabo en
relacion con una composicién de tensioactivo (20°C) que incluye solo el tensioactivo de sulfato 1 y ajustada al 15%
en peso como producto convencional.

(Capacidad de formacion de espuma)

A: La cantidad de espuma es extremadamente mayor en comparacion con el producto convencional.

B: La cantidad de espuma es mayor en comparacion con el producto convencional.

C: La cantidad de espuma esta al mismo nivel que la del producto convencional.

D: La cantidad de espuma es mas pequefia en comparacion con el producto convencional.

Obsérvese en este caso que las composiciones de tensioactivo en las tablas 4 y 5 apenas formaban gel y eran
capaces de diluirse facilmente, cuando se diluyeron hasta el 15% en peso.

[Tabla 1]
R'O-(PO)M(EQ)INSO3M R' m n M
1 | Tensioactivo de sulfato 1 C12/C14 (Razonmolar 75/25) | 04 [ 15 | Na
2 | Tensioactivo de sulfato 2 C12/C14 (Razonmolar- 75/25) | 06 | 15 | Na
3 | Tensioactivo de sulfato 3 C12 02| 15| Na
4 | Tensioactivo de sulfato 4 C12/C14 (Razon molar- 75/25) | 05 [ 35 | NH4

R': C12/C14, C12 son grupos alquilo lineales.

[Tabla 2]
R'O-(PO)M{EO)NSO3M R' m|n| M
5 | Tensioactivo de sulfaio 5 C12/C14 (Razon molar: 75/25) 0 [ 2] Na
6 | Tensioactivo de sulfaio 6 C12/C14 (Razon molar: 75/25) 2 [ 2 [ Na

R': C12/C14 son grupos alquilo lineales.

[Tabla 3]
R20-(AO) LR3 R2 R3 (AO) T
1_| Alquilenglicol éter 1 C8 H (PO)2.8
2 | Alquilenglicol éter 2 C8 H (PO)1,5
3| Alquilenglicol &ter 3 2-etilhexilo H (E0)2.5

R% C8 es un grupo alquilo lineal.
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Se muestra que el producto de la presente invencién tiene una baja viscosidad y excelente fluidez a una baja
temperatura (5°C) incluso tras almacenamiento durante una semana, y por tanto tiene una excelente propiedad de
manipulacion en invierno y ademas tiene excelente capacidad de formacion de espuma.

Se muestra que el tensioactivo de sulfato en el que sdlo se afiade EO, mostrado en el ejemplo comparativo 11, tiene
una alta viscosidad a una baja temperatura (5°C), es inferior en fluidez y algo inferior en capacidad de formacion de
espuma.

Se muestra que el tensioactivo de sulfato que tiene un ndmero de moles promedio grande de PO afadido,
mostrandose en el ejemplo comparativo 12 que es inferior en capacidad de formacién de espuma.

Ejemplo 27

Se produjo un champu corporal que tenia las siguientes composiciones.

(Componentes) (% en peso)
composicion de tensioactivo del ejemplo 5 5,0
laurato de sodio 6,0
miristato de sodio 3,0
palmitato de sodio 1,0
2-etilhexil gliceril éter 1,0
glicerina 3,0

metilparabeno cantidad apropiada

perfume cantidad apropiada
agua purificada resto
Total 100,0

En este champu corporal, la composicidon de tensioactivo del ejemplo 5 no experimenta aumento de la viscosidad
cuando se diluye, y puede combinarse facilmente. Este champu corporal tiene buena capacidad de formacion de
espuma, y tiene una excelente capacidad de uso.

Ejemplo 28

Se produjo un champu que tenia las siguientes composiciones.

(Componentes) (% en peso)
composicion de tensioactivo del ejemplo 2 15,0
amidopropilbetaina® 2,0
alcohol miristilico 1,0
goma guar cationizada** 0,5
etanol 3,0
perfume cantidad apropiada
agua purificada resto
Total 100,0

*: AMPHITOL 20AB (fabricado por Kao Corporation)

**: JAGUAR C-138 (fabricado por Rhodia)

En este champu, la composicion de tensioactivo del ejemplo 2 no experimenta aumento de la viscosidad cuando se
diluye, y puede combinarse facilmente. Este champu tiene buena capacidad de formacion de espuma, y tiene una

excelente capacidad de uso.

Ejemplo 29

Se produjo un champu que tenia las siguientes composiciones.

(Componentes) (% en peso)
composicion de tensioactivo del ejemplo 17 16,0
N-metiletanolamida de acido graso de aceite de coco* 1,0
alcohol miristilico 1,0
goma guar cationizada** 0,5
etanol 3,0
perfume cantidad apropiada
agua purificada resto
Total 100,0

*: AMINON C-11S (fabricado por Kao Corporation)
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**: JAGUAR C-138 (fabricado por Rhodia)

En este champu, la composicion de tensioactivo del ejemplo 17 no experimenta aumento de la viscosidad cuando se
diluye, y puede combinarse facilmente. Este champu tiene buena capacidad de formacion de espuma, y tiene una

excelente capacidad de uso.

Ejemplo 30

Se produjo un champu que tenia las siguientes composiciones.

(Componentes)

composicion de tensioactivo del ejemplo 22
emulsion de silicona*®
celulosa cationizada™*
laurilhidroxisulfobetaina
glicerina

perfume, metilparabeno
agua purificada

*kk

(% en peso)
17,0

2,0

0,5

5,0

3,0

cantidad apropiada

resto

Total

*: BY22-050A [fabricado por Dow Corning Toray]

**: POIZ C-150L [fabricado por Kao Corporation]

***: AMPHITOL 20HD [fabricado por Kao Corporation]

En este champu, la composicion de tensioactivo del ejemplo 22 no experimenta aumento de la viscosidad cuando se
diluye, y puede combinarse facilmente. Este champu tiene buena capacidad de formacion de espuma, y tiene una

excelente capacidad de uso.

Ejemplo 31

100,0

Se produjo un detergente de lavado de la vajilla que tenia las siguientes composiciones.

(Componentes)

composicion de tensioactivo del ejemplo 17
oxido de amina*
laurilhidroxisulfobetaina**

cloruro de magnesio hexahidratado
p-toluenosulfonato de sodio

etanol

propilenglicol

agente de ajuste del pH***
perfume, metilparabeno

agua purificada

(% en peso)

27,0

9,0

10,0

3,0

10,0

25

5,0

cantidad apropiada
cantidad apropiada
resto

Total

* AMPHITOL 20N [fabricado por Kao Corporation]
** AMPHITOL 20HD [fabricado por Kao Corporation]
***: acido citrico o hidroxido de sodio

En este detergente de lavado de la vajilla, la composicion de tensioactivo del ejemplo 17 no experimenta aumento de
la viscosidad cuando se diluye, y puede combinarse faciimente. Este detergente de lavado de la vajilla tiene buena

capacidad de formacién de espuma, y tiene una excelente capacidad de uso.

Ejemplo 32

Se produjo un champu acondicionador que tenia las siguientes composiciones.

100,0

(Componentes) (% en peso)
composicion de tensioactivo del ejemplo 13 24,0
cocoilmonoetanolamida 0,8
alcohol miristilico 1,0
copolimero que contiene grupo catiénico* 5,0
celulosa cationizada** 0,4
emulsién de silicona *** 2,5
perfume cantidad apropiada
agua purificada resto
Total 100,0

*: Sofcare KG301W (fabricado por Kao Corporation)
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**: POIZ C-150L (fabricado por Kao Corporation)
***: BY22-060 [fabricado por Dow Corning Toray]

En este champu, la composicion de tensioactivo del ejemplo 13 no experimenta aumento de la viscosidad cuando se

diluye, y puede combinarse facilmente. Este champu tiene buena capacidad de formacion de espuma, y tiene una
excelente capacidad de uso.
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REIVINDICACIONES

Composicion de tensioactivo que comprende los siguientes componentes (A), (B) y (C), en la que el
contenido del componente (A) es del 40 al 75% en peso:

(A) un tensioactivo de sulfato representado por la siguiente formula general (1):
R'O-(PO)m(EO)sSO3M (1)
en la que R representa un grupo hidrocarbonado saturado o insaturado que tiene de 8 a 18 atomos de
carbono; PO representa un grupo propilenoxilo; EO representa un grupo etilenoxilo; m y n representan un
numero de moles promedio de PO y EO afadidos, respectivamente, son iguales o diferentes entre si, y
representan independientemente un ndmero dentro de los intervalos de 0 <m <1y 0 <n <5 yM
representa un cation;
(B) uno o mas de los compuestos seleccionados del grupo que consiste en los siguientes (B-1) y (B-2):
(B-1) un aducto de 6xido de alquileno de alcohol representado por la siguiente férmula general (2):
R?0-(AO)-R® 2)
en la que R? representa un grupo alquilo o alquenilo lineal o ramificado que tiene de 8 a 10 atomos de
carbono; AO representa un grupo alquilenoxilo que tiene de 2 a 4 atomos de carbono; t representa un
numero de moles promedio de AO afadido y representa un nimero de 0,5 a 4,0; y R® representa un

atomo de hidrégeno o un grupo metilo;

(B-2) un monoalquil (que tiene de 6 a 18 atomos de carbono) o monoalquenil (que tiene de 6 a 18
atomos de carbono) gliceril éter; y

(C) una sal soluble en agua.

Composicién de tensioactivo segun la reivindicacion 1, en la que la razén en peso del componente (A) con
respecto al componente (B), (A)/(B), es de 99/1 a 75/25.

Composicion de tensioactivo segun la reivindicacion 1 6 2, en la que la razén en peso del componente (A)
con respecto al componente (C), (A)/(C), es de 99/1 a 85/15.

Composicion de tensioactivo segun una cualquiera de las reivindicaciones 1 a 3, en la que la viscosidad a
5°C tras almacenamiento durante una semana a 5°C no es de mas de 90000 mPa-s.

Composicion de tensioactivo segun una cualquiera de las reivindicaciones 1 a 4, en la que el contenido de
(C) la sal soluble en agua es del 0,3 al 10% en peso.
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